

## Последствия, ч. 2

Дейтон Киси

**С**605 по 586 г. до н.э. Иудея и Иерусалим были театром военных действий. Порабощение и резня были порядком дня. Сражения и пожары превратили прекрасные строения, в том числе и Божий дом, в руины. Толпы людей были отправлены в цепях туда, куда Навуходоносор, царь вавилонский, приказал распределить их в своём царстве.

Нам было бы естественно предположить, что оставшиеся в Иудее будут держаться друг друга, непрестанно молиться и соблюдать каждое правило завета, данное им Богом, чтобы укрепить свой ослабевающий дух. Если может быть время, когда обращаться к Богу и полагаться друг на друга наиболее естественно, так это, несомненно, должно быть данное время всеобщей разрухи и упадка. К сожалению, глава 41 передаёт другую историю. Она является ясным предупреждением о том, что, когда становишься на скользкую наклонную поверхность греха, возвращение к Богу и правильный отклик на предложение искупления едва ли будут иметь место (Евр. 6:1–6).

Рассказ беспросветен. Он начинается с убийства на званом обеде (ст. 1–3), за этим следует убийство скорбящих (ст. 4–10), а завершается он новыми столкновениями и тревогой о дальнейшем пленении (ст. 11–18).

### УБИЙСТВО НА ЗВАНОМ ОБЕДЕ (41:1–3)

Всё, что Иоанан<sup>1</sup> предсказывал об Исмаил-

<sup>1</sup>Иоанан и Исмаил были начальниками войск, присоединившихся к Годолии в Массифе (см. 40:13–16 и 4 Цар. 25:23).

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: продолжающееся духовное падение. Ключевая истинна: 41:1–18, Исмаил—символ лицемерия.

ле, сбылось в страшной реальности (40:13–16). В седьмой месяц (год точно неизвестен)<sup>2</sup> всё единение, стабильность и благополучие, которое Годолия создавал среди живущих в Иудее (40:12), начало рушиться.

Исмаил был “племени царского” (ст. 1). Он представлен честолюбивым, безжалостным человеком, поэтому легко сделать вывод, что он почувствовал себя униженным, когда Навуходоносор назначил правителя не из царского рода. Зависть—это такое коварное зло! Исмаил был внуком писца Елисама, который вместе с Иоакимом жёг список, продиктованный Иеремией Варуху (36:12–26). Кроме того, Исмаил был вельможей Седекии (ст. 1). Его жестокая натура проявилась, когда он ел вместе с Годолией в Массифе. С ним было десять приспешников, чтобы привести в исполнение планы массовой резни (ст. 2, 3). Жертвами этого заговора, осуществлённого в три этапа, стали: Годолия; затем все иудеи, бывшие с Годолией (вероятно, только те, кто был приглашён на пир); вавилонские воины или телохранители (ст. 3). В силу характера мероприятия все его участники (кроме заговорщиков), скорее всего,

<sup>2</sup>Джеймс Смит утверждает (хотя без чётких доказательств), что от падения Иерусалима и до событий главы 41 прошло некоторое время. Он пишет: “Войска халдеев, которые должны были отомстить за смерть правителя Годолии, прибыли в Иудею в 582 г. до н.э. (Иер. 52:30). Если Годолия был убит в седьмой месяц 587 г., в год разрушения Иерусалима, то тогда трудно объяснить, почему у халдеев ушло шесть лет на то, чтобы ответить на новый мятеж в Иудее”.

были без оружия. Это был дьявольский по своему коварству поступок—а Исмаил только начал убивать!

### УБИЙСТВО СКОРБЯЩИХ (41:4–10)

Каким-то образом эти дела пока остались в тайне (ст. 4). На следующий день из Сихема, Силома<sup>3</sup> и Самарии пришли восемьдесят человек, которые, очевидно, были в трауре (ст. 5). Их бороды были обриты, а одежды разодраны. Кроме того, их тела были изранены (что воспрещалось совершать над собой Божиим законом, данным народу Моисеем; Лев. 19:27, 28; Втор. 14:1; Иса. 15:2). Они направлялись к дому Господнему (теперь разрушенному), чтобы принести дары и выразить горе. Так как был седьмой месяц, эти приношения могли быть связаны с праздником кущей (Лев. 23:34; см. Зах. 7:5).

Весть об этих скорбящих дошла до Исмаила. Он вышел им навстречу, “идя и плача” (ст. 6). Каким же лживым, притворным и коварным человеком был Исмаил! Затем он воспользовался добрым именем для дурного дела, пригласив этих людей пойти и встретиться с Годолией. Эта уловка заманила их в его ловушку, расставленную с целью убийства (ст. 7, 8). Семьдесят человек были убиты и брошены в ров (ст. 9), который был вырыт примерно за триста лет до этого царём Асой (упомянутым в 3 Цар. 15:17–22; 2 Пар. 16:1–6). Эти люди встретились с Годолией только лишь через смерть!

Эта резня совершилась методично, что даёт возможность для переговоров и диалога. Стих 8 сообщает нам, что десятерым жизнь была сохранена, потому что эти люди откупились от Исмаила, предложив ему “в поле скрытые кладовые с пшеницей и ячменём, и маслом, и мёдом”. Они охотно отказались от этих припасов, чтобы избежать жестокого конца, который постиг тех, чьи тела лежали во рву. Исмаил пошёл на сделку, так как эти припасы пригодились бы ему для его следующего замысла “отправиться к сынам Аммоновым” (ст. 10; см. 40:14).

То, что Исмаил угождал аммонитянам, было несомненным признаком того, что Исмаила мало заботил или волновал его собственный народ. Аммонитяне произошли от сына Пота и

<sup>3</sup>Элликот отмечает, что Септуагинта вместо Силома называет Салим, который мог географически находиться ближе. В данной ситуации это не имеет значения, так как главное, *кто пришёл и как они пришли*.

его дочери (Быт. 19:38). Прослеживая их историю в библейском изложении, мы видим, что аммонитяне постоянно конфликтовали с Божиим народом.<sup>4</sup> Таким образом, Исмаил был не только массовым убийцей, но и виновным в измене!

Собираясь отправиться к сынам Аммана, он захватил всех людей, находившихся в Массифе, которые возвратились туда из разных мест с надеждой, потому что Годолия был назначен правителем. Среди пленников были “дочери царя”<sup>5</sup> (ст. 10). Сыновья Седекии были все убиты (39:5, 6), но его дочерям сохранили жизнь и позволили остаться на родине. Конечно, для этих непокорных людей, которых Бог решил наказать, хорошего или мирного места не оставалось.

### СТОЛКНОВЕНИЯ ИЗ-ЗА НОВОГО ПЛЕНЕНИЯ (41:11–18)

Исмаил казался очень смелым, когда разрабатывал план и нападал на беззащитных людей, но *ничто не указывает* на то, что он был готов лицом к лицу встретиться с вооружёнными людьми!

Иоанан был настроен по-другому; он явно был готов нанести удар в любой момент, когда этого требовали его убеждения. Уверенность чувствуется в его словах, обращённых к Годолии ранее, когда он сказал, что если ему позволят, то он убьёт Исмаила (40:15). Как только Иоанан узнал о злодеяниях Исмаила, он со своим войском тут же бросился вслед за ним (ст. 11, 12) и настиг его в Гаваоне (город колена Вениаминова; Иис. Н. 18:21–25). Когда пленники Исмаила увидели войско Иоанана, они обрадовались и тотчас же оставили Исмаила. Они это сделали не после *сражения*, но с *уверенностью*, что никакого сражения не будет! Исмаил “убежал”<sup>6</sup> от Иоанана вместе со своими восемью людьми. С ним было десять человек (41:1), но, очевидно, двое были в какой-то момент убиты, когда пытались вместе с остальными уйти к сынам Аммоновым (ст. 15). В

<sup>4</sup>См. Втор. 23:3–5; Суд. 10:11; 11:4–15, 32, 33; 1 Цар. 11:1–11; 2 Цар. 10:1–14; 12:26–31; 3 Цар. 11:7, 31–33; 4 Цар. 23:13; Неем. 2:10, 19; 4:7, 8; 13:1, 2.

<sup>5</sup>Евр.: *банот*—Это слово употребляется в широком значении как дочь, девица, княжна, единокровная сестра, внучка, т.п. Любая дочь Седекии от его жён, служанок, наложниц могла быть среди них (Браун и др.).

<sup>6</sup>См. определение слова *малат* в сноске 11 на с. 9. (Отметьте употребление этого же слова в 32:4; 34:3; 38:18).

полном соответствии со своей эгоистичной и предательской натурой Исмаил спешно бежал, спасая собственную жизнь. Его действия ещё раз доказали, что в действительности его не заботил Божий народ (Мф. 7:20).

В Гаваоне, приблизительно в шестнадцати километрах к северо-западу от Иерусалима, оставаться было нельзя. Свобода теперь сменилась страхом, по крайней мере, по четырём причинам: (1) вавилоняне и Навуходоносор создали правительство во главе с Годолией в Массифе, а не в Гаваоне (40:1–6); (2) Годолия, правитель, назначенный вавилонянами, был убит без какого-либо основания или санкции (ст. 1–3); (3) халдейские вельможи были убиты Исмаилом (ст. 3); (4) Исмаил, трусливый убийца, бежал. Это не дало возможности малому остатку иудеев в Гаваоне произвести суд над этим изменником, наказать его или доказать идущим из Вавилона войскам, что виновным был Исмаил.

Положение этих людей в Иудее было ужасным! На ум приходит пословица: они попали “из огня да в полымя”. Вот в таком состоянии находятся люди, которые долгое время противятся Богу. Их жизнь может лишь стать ещё хуже, когда они, образно говоря, грызут, съедают и истребляют друг друга (см. Гал. 5:13–15). Тот факт, что Исмаил и его приспешники бежали, не означает, что остальные были чисты

перед Богом. Наши будущие уроки покажут, что это были люди с плотскими помышлениями, всё ещё не желавшие внясть призывам, с которыми к ним обращался Бог.

Где-то недалеко от этих убийств и хаоса был Иеремия, о котором в главе 41 даже не упомянуто. Он снова появится в последующих эпизодах, будет передавать Божьи повеления, но по-прежнему столкнётся с отвержением и новыми оскорблениеми.

В конце главы 41 говорится, что люди двинулись в направлении селения Химам, находившегося вблизи Вифлеема, что было ошибочно с их стороны. Это был один из шагов на их пути в Египет (см. ст. 17, 18). Они полагали, что им нужно бежать от ожидаемого гнева вавилонских войск, которые в конце концов узнают, что произошло. Оставшиеся, хоть и были невиновны, не имели ни доказательств, ни ответа, который, по их мнению, был бы приемлем. Они были жертвами дурного сообщества (см. 1 Кор. 15:33). Как часто это проклятие подвергает людей ещё большим опасностям? А вы в данный момент не пытаетесь сохранять отношения с нечестивыми товарищами или друзьями, которые лишь введут вас в грех и погубят вашу душу перед Богом? Пожалуйста, умоляю вас, оставьте их и обратитесь к Богу! Двигайтесь в правильном направлении!

© 2001, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается